
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Válečný stav 

Stejně jako počet uprchlíků, tak i počet lidí užívajících drogy na Ukrajině je stále neznámý, podle 

nevládních organizací však většina uživatelů zůstává na Ukrajině. Hlavními důvody jsou nízké příjmy, 

stigmatizace, i to, že komunita uživatelů nebývá mobilní, a taky to, že většina mužů má zakázáno opustit 

zemi. Azylové domy problém s bydlením neřeší, protože po několika měsících si klienti musí najít nové 

bydliště, což bez zdrojů příjmů není možné. Někteří lidé se stěhují zpět do svých obcí a vesnic, jiní se 

přestěhovali na západ, kde nedochází k tak častému ostřelování. Toto všechno ztěžuje národní logistice 

poskytování lékařské a sociální pomoci, včetně poskytování substituční léčby. 

 

Podpora od SANANIMu  

Chtěli bychom poděkovat všem, kteří se zapojili aktivně do společné crowdfundingové kampaně 

SANANIMu a EHRA, jejíž výtěžek vy 2714 EUR nám byl předán. Všechny byly předány a distribuovány 

přímo ukrajinským adiktologickým službám v oblastech, které to nejvíce potřebují. 

 

Na co byly peníze využity?   

V situaci, kdy v zemi probíhá plnohodnotná válka, bylo třeba jednat rychle. Proto byly prostředky 

rozděleny službám přímé podpory v nevratných jednorázových hotovostních platbách (3 300 hřiven - asi 

100 eur) tak, aby je mohli lidé užívající drogy okamžitě použít na evakuaci, lékařskou pomoc, mobilní 

komunikaci, dočasné přístřeší, jídlo a oblečení pro sebe a své rodiny.   Zejména ve východních a 

středních oblastech Ukrajiny – v Charkovské, Luhanské a Záporožské oblasti, které čelí aktivním 

nepřátelským akcím. Tyto regiony patří tradičně k nejzaostalejším v zemi a v této válce také k nejvíce 



 

zasaženým. VOLNA, ukrajinská síť sdružující uživatele spolu s Euroasijskou sítí lidí užívajících 

drogy vytipovávala lidi, kteří nejvíc potřebovali pomoc a těmto lidem následně převedla finanční částky 

na jejich osobní účty. 

Finanční podpora od SANANIM přímo pomohla 27 lidem z různých měst na Ukrajině, v nichž probíhají 

aktivní nepřátelské akce: Černihiv, Poltava, Mariupol, Charkov, Slovjansk, Sumy, Bojarka, okupovaná 

území Berďansk a Voznesensk a další. 

 

Jeden z příběhů  

Tato rychlá pomoc zachránila život mnoha rodinám a umožnila jim přežít i ve velké tísni. Zde je jeden z 

nejdramatičtějších příběhů:  

Jevhenija a její dcera Nika žily v malém městečku Rubižne, v okrese Severodoněck v Luhanské oblasti. 

Yevhenija je na opioidové substituční terapii a Nika má velmi těžkou formu dětské mozkové obrny. 

Na evakuaci Jevgenije a Niky z okupovaného území Luhanské oblasti vynaložili kolegové neskutečné úsilí. 

Jevhenija zázračně přežila raketový útok, který zabil jejího souseda Dmitrije a doslova ho roztrhal na 

kusy.  Ocitla se bez domova, bez substitučních léků, bez osobních věcí i bez invalidního vozíku pro dceru 

s mozkovou obrnou. Oleksij Kvitkovskij, aktivista z organizace VOLNA, okamžitě začal hledat možnost, jak 

Jevheniji s dcerou dostat na území kontrolované Ukrajinou. V situaci, kdy přestali fungovat evakuační 

autobusy a jízdenky na linkové byly vyprodány během několika minut, to ale bylo velmi těžké. Na 

poslední chvíli, kdy už byla Jevhenija na pokraji psychického zhroucení, se Oleksijovi podařilo 

zorganizovat dvě místa v autobuse a získat na ně finanční prostředky od organizací VOLNA, ENPUD a 

EHRA, tj. získat přímou podporu z vaší sbírky. Pomohli i další lidé z komunity uživatelů, například darovali 

Nice smartphone (jedinou zábavu za války) a pomáhali při přesunu do bezpečnějšího městečka 

Starobelsk a následném napojení na pomoc od mezinárodních organizací. Yevhenija se pak přestěhovala 

do Dněpru, kde dostávala substituční léčbu po dobu 15 dnů.  

Oleksij v mezičase usilovně hledal organizaci, která by se dokázala o rodinu postarat mimo Ukrajinu. Díky 

mezinárodnímu společnému úsilí se to podařilo a rodina se dostala do Nizozemska. Nika a její matka 

Jevhenija nyní žijí v chráněném bydlení pro děti s dětskou mozkovou obrnou v nizozemském Haagu. 

Yevhenija je zpět na substituční terapii.. 


